
Μέγιστες τιµές µεγεθών στην ελαστική 

µετωπική κρούση. 

Μια σφαίρα Α µάζας m κινείται µε ταχύτητα υ σε λείο οριζόντιο επίπεδο και συγκρούεται µε-

τωπικά και ελαστικά µε ακίνητη σφαίρα Β µάζας Μ.  

 

Να βρείτε το λόγο m/Μ ώστε η σφαίρα Β να αποκτήσει: 

i) Μέγιστη ταχύτητα. 

ii) Μέγιστη κινητική ενέργεια. 

iii) Μέγιστη ορµή. 

 

Απάντηση: 

 

i) Η ταχύτητα της σφαίρας Β δίνεται από την εξίσωση: 
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Συνεπώς η ταχύτητα θα είναι µέγιστη όταν η µάζα Μ→0, οπότε η ταχύτητα της Β σφαί-

ρας τείνει στην τιµή υ2→2υ. Άρα: 

m/Μ → H 

ii) Η κινητική ενέργεια πριν την κρούση είναι ίση µε την κινητική ενέργεια µετά την κρού-

ση: 
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Άρα η Κ2 είναι µέγιστη όταν η Α σφαίρα µετά την κρούση έχει µηδενική ταχύτητα και 

συνεπώς µηδενική κινητική ενέργεια. Για να συµβεί αυτό πρέπει: 
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Οπότε  

m/Μ=1 

iii) Από την Α∆Ο παίρνουµε: 

<Ρπριν=<Ρµετά → 

mυ= mυ1 + Ρ2 → 

Ρ2= m(υ-υ1) 



Για να είναι λοιπόν µέγιστη η ορµή της Β σφαίρας θα πρέπει µετά την κρούση η σφαίρα 

Α να έχει όσο γίνεται µεγαλύτερου µέτρου ταχύτητα υ1 και µάλιστα να κινηθεί προς τα 

αριστερά. Η κατάσταση αυτή ικανοποιείται αν υ1 d - υ, πράγµα που συµβαίνει όταν 

m<<Μ. Πράγµατι στην περίπτωση αυτή η σφαίρα αποκτά ορµή Ρ2=2mυ, δηλαδή δι-

πλάσια της ορµής της Α σφαίρας.  

Ας το δούµε αναλυτικά: 
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Αν m→0 έχουµε: 
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Άρα 

m/Μ→0 

Σχόλιο 
• Ερώτηση: Μια µπάλα που κινείται µε ορµή Ρ, κτυπά σε κατακόρυφο τοίχο και ανακλάται 

µε αντίθετη ορµή –Ρ. Πόση ορµή αποκτά ο τοίχος; 

• Απάντηση µαθητή: Ο τοίχος δεν κινείται, άρα αποκτά µηδενική ταχύτητα, οπότε δεν έχει 

ορµή µετά την κρούση. Πώς γίνεται να υπολογίζετε ορµή 2Ρ; Τι συµβαίνει; 

• Η ορµή του τοίχου είναι Ρ2=Μυ. Αν το Μ→H και υ→0, τότε που τείνει η ορµή του; Προ-

φανώς η ορµή του τοίχου δεν είναι ίση µε Ρ=H·0 που είναι απροσδιόριστη µορφή, αλλά η 

άρση της απροσδιοριστίας µας δίνει Ρ2=2Ρ. 

• ∆ηλαδή πώς γίνεται να έχει ορµή ο τοίχος; 

• Γιατί αν κτυπήσεις µια µπάλα στον τοίχο, δεν θα τον θέσεις σε ταλάντωση;;;; 
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